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 :ملخص
يعتبر التعليم عن بعد خطوة ايجابية في الاستفادة من تكنولوجيا المعلومات واستغلالها في خدمة الفرد  

ليها عند الأزمات والظروف الطارئة،بحيث أن الأزمة التي حدثت أثناء انتشار فيروس  إوالمجتمع، وزادت الضرورة 
ؤسساات والأفراد، والجامعة كقطا  حيو  ستعمال بدائل عن طرق التقليدية في التواصل بين المإكورونا حتم 

دارية والبيداغوجية،واعتمدت هذه الأخيرة على نمط اعتمدت على استغلال التكنولوجيا في مهامها العلمية والإ
التدريس عن بعد، لذلك هدفت دراستنا هذه للتعرف على واقع التعليم عن بعد من وجهة نظر الطلبة الجامعيين 

دانية على عينة من الطلبة بجامعة أدرار، وقد خلصت الدراسة أن الطلبة تلقوا المحاضرات واعتمدنا على دراسة مي
وأنهم لم ياتفيدوا من  (، وأنها لم تكن مفيدة كالتعليم الحضور ،Google meetوالدروس عن بعد بتقنية)

الوصول  ( بابب عدم علمهم بالمنصة وكيفيةe-learning الدروس المدرجة في منصة التعليم عن بعد)
 للمحاضرات والدروس.

 .فعالية التعليم ؛الطلبة الجامعيين ؛: التعليم عن بعدالكلمات المفتاحية

Abstract:  

Distance education is a positive step in benefiting from information 

technology, as the crisis that occurred during the spread of the Corona virus 

necessitated the use of alternatives. In the educational process, and the 

university as a vital sector relied on the exploitation of technology in its 

scientific and pedagogical tasks, and the latter relied on the method of 

distance teaching, so this study aimed to identify the reality of distance 

education from the perspective of university students, and the study 

concluded that students received lectures and lessons about After (Google 
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meet) technology, and that it was not as useful as attendance education, and 

that they did not benefit from the lessons included in the e-learning platform 

due to their lack of knowledge of the platform and how to access the lectures 

and lessons. 

Keywords: Distance Education; Students; Education effectiveness. 

 مقدمة  -1
يعتبر التعليم القاطرة الأساسية لتقدم المجتمعات وتطورها من كل الجوانب، بحيث أن المعيار 

التقدم والتخلف يقاس بمدى نجاعة التعليم وتحقيق  حيثالأساسي والرئياي لتقييم المجتمع من 
يينها هتمام بالبرامج والمناهج وتحنتائجه في المجتمع وانعكاس أثاره في شتى مجالات الحياة، فالإ

كتشافات الحاصلة، فكلما كانت البرامج قدم الحاصل في مجال البحوث والإ تضرور  لمواكبة ال
والمناهج مواكبة للعصرنة والتطور تكون ذات أهمية وذات قيمة والعكس صحيح، ويحتاج التعليم 

لى طرائق ووسائل وفضاءات لتتم العملية التعليمية بشكل ملائم وأفضل، كما أن التعليم يحتاج إ
أو من  االبيداغوجي جانبأنماط متعددة وتخصصات متكاملة سواء من جانب المعارف أو من 

 يصال الرسالة التعليمية للأفراد المتعلمين.انب الوسائط والوسائل الماتخدمة لإج
  الاشكالية1.1
حاجة ضرورية وفق متطلبات العصر ومواكبة تطور  عن بعدأو التعليم  لكترونيالإعتبر التعليم ي

تحقيق تقدم هائل في مجال الرقمنة وتوفر الوسائل ل، ونتيجة لمالمنظومات المعلوماتية في العا
غير تقليدية اختصارا الوسائل الصبحت المؤسساات تعتمد على التواصل بأ، نترنتوشبكات الأ

 تكافؤس الفرص.و للوقت والماافات والجهد وتحقيق أيضا للنزاهة 
ستغناء عنها، بل يعمل دوما فالتعليم يعتبر من القطاعات الحيوية التي لاياتطيع المجتمع الإ

 صلاحها وتعزيزها بالمتطلبات اللازمة لمواكبة الركب العالمي في هذا المجال.إعلى 
فرضته أزمة كورونا،   يجاد بديل للتعليم الحضور إلتعليم و الى رقمنة قطا  إت فالضرورة التي دع

الحياة نتيجة الحجر الصحي الذ   والتي بدورها شكلت أزمة حقيقة وشلل في مختلف مجالات
 صابة والموت المحقق.ماية الأفراد من خطر الإلحليه الحاجة الصحية إدعت 

وبديلة  على سياسة جديدة التعليم العالي في الجزائرمؤسساات  مع بداية أزمة كورونا اعتمدت
، خاصة بين الطالب والأستاذ من أجل تحقيق لتواصل بين مختلف مكونات المؤسساةللتعليم وا

هو الانتقال من  الحلفكان الأفراد ستمرار الدراسة والمحافظة على التباعد بين إالغاية المرجوة وهو 
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الحديث)الرقمي(،واستحدثت منصات ووسائط تعليمية  التعليم لىإلتعليم التقليد  )الحضور ( ا
 ياتطيع من خلالها الأستاذ التفاعل مع طلبته دون الحاجة الى التواجد بالمؤسساة.

من بين الوسائط الماتعملة في العملية التعليمية في الجامعة هو التحاضر عن بعد بتقنية 
Google meet ومنصة التعليم عن بعد ،e-learning ،لهذا تناولت دراستنا 

التعليم عن بعد وفق الامكانيات المتاحة يعتبر كبديل للتعليم هل  :التساؤل التالي 
 الحضور ؟

 :الفرعية التساؤلات 2.1
كانت  Google meetهل تلقي  المحاضرات والدروس عن طريقة التحاضر عن بعد -

  مفيدة للطلبة؟
 ستفاد منهاإ e-learningمنصة التعليم عن بعد  الموجودة فيالدروس  المحاضرات وهل -
 ؟الطلبة
 :الفرضيات 3.1
 للطلبة.مفيدة  Google meetتلقي المحاضرات والدروس عن طريقة التحاضر عن بعد  -
 .الطلبة ستفاد منهاإ e-learningمنصة التعليم عن بعد  الموجودة فيالدروس المحاضرات و -
 أهمية الدراسة 4.1

لكترونية الماتحدثة  براز أهمية التعليم عن بعد وأهمية الوسائط الإإتكمن أهمية هذه الدراسة في 
ستفادة من هذه الوسائط ، والتعريف بمميزاتها في قطا  التعليم العالي والبحث العلمي وكيفية الإ

 وكيف تفاعل الطلبة معها. 
 أهداف الدراسة 5.1
 والتعليم عن بعد. لكترونيالتعرف على التعليم الإ - 
 .الكشف عن امكانيات الطلبة في التفاعل مع منصة وتقنيات التعليم عن بعد -
 الطلبة. على العملية التعليميةلكترونية نعكاسات الوسائط الإإالتعرف على  -
 ستعمال هذه الوسائط والتحصيل الجيد للطلبة.إالتعرف على المعيقات التي تحول بين  -
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 المفاهيمتحديد  2
 )التعليم الالكتروني(التعليم عن بعد-1.2
التعليم عن بعد هو في شكله النظر  طريقة للتعليم، يكون فيها المتعلم بعيدا عن المعلم في  

تصال شخصي بينهما، ولكن بدلا من ذلك تاتخدم إالمكان أو الزمان أو كليهما معا ولايوجد 
لى المتعلمين تعتمد على المواد المطبوعة والماموعة والمرئية إوسائط متعددة لنقل التعليم وتوصيله 

    (03، صفحة 2013)عامر، طارق عبد الرؤوف، تكنولوجية الكترونية و الإلوسائط الوغيرها من 
مكانيات تعرف الفاعلية بأنها القدرة على تحقيق الهدف مهما كانت الإ :فاعلية التعليم2.2

)سلطان سعد  .الماتخدمة في ذلك، فهي تمثل العلاقة بين الأهداف المحققة والأهداف المحددة
 (02ه، صفحة 1440التميمي، 

يخضع هو كل شخص يزاول دراسته بشكل نظامي في الجامعة التعريف الاجرائي للطلبة:  3.2
لتزام بها، وله حقوق يكفلها القانون المؤسساة، عليه واجبات ملزم بالإلقانون المنظومة وقانون 

، يتحصل على ، ماجل في تخصص واحديواء والدراسة المجانية...()كالمنحة والنقل الغذاء والإ
 شهادة في نهاية مااره التعليمي والتكويني معترف بها في مجال سوق العمل.

  لالكترونيالتعليم ا تاريخ.3
 والطالبالاتصال بين المدرس  وكان الحواسيب أجهزة انتشار قبل التقليدية المدارس عصر  -

 في قاعة الدرس فقط.
 . التعليم لتطوير المدمجة الويندوز والأقراص ستخدامإ فكان المتعددة الوسائط عصر -  
 . الفيديو عرض وبرامج لكترونيالبريد الإ ظهر ثم للمعلومات العنكبوتية الشبكة ظهور  -
 كانت سواء الملفات المواقع واستقبال تصميم تاهل التي العنكبوتية للشبكة الثاني الجيل  -
 .وفيديو صور أو صوتية بمؤسثرات مصحوبة أو فقط كتابية

الطرف  رؤية الاهل من وأصبح الألي بالحاسب الموصولة الفيديو كاميرات انتشرت كذلك
 . الشفهية المحادثة أثناء الآخر

المؤسساات التعليمية  من العديد في واعتماده لكترونيالإ التعليم انتشار في ساهم ذلك وكل
 (183، صفحة 2020)راي، علي، الحديثة والقديمة أيضا 
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 أهم الوسائط المستعملة في التعليم عن بعد.1.3
 e-learningمنصة التعليم عن بعد -1.2.3 

منصة توجد على ماتوى موقع الجامعة)منصة التعليم عن بعد(، يدرج فيها الأساتذة  هي
الدروس والمحاضرات سواء مقروءة أو ماجلة بالصوت والصورة، ياتفيد منها الباحث في المراجعة 

 وتحضير الدروس.
 Google meetتقنية التحاضر عن بعد -2.2.3
به  ستاذ، ويعلملكتروني تاتخدم وفق رابط يختاره الإالبريد الإ  Gmailهي أيقونة توجد في  

، وتتم فيه العملية مرئية وماموعة وتامح بالنقاش جتما لى المحاضرة أو الإإطلبته للوصول 
  والتحاور الأني وتتم العملية التعليمية بشكل طبيعي.

 meetطريقة استغلال ايقونة 2.3
 :بعُد يمكنهمللتعليم عن  Meet عندما ياتخدم المعلِّمون

باستخدام رابط مخصّص لصفوفهم  Classroom بدء اجتماعات الفيديو والانضمام إليها في -
 .الدراسية
 .الحصول على تقارير الحضورو  استخدام ميزات الإشراف للتحكّم في المشاركة -

 المرئية والماموعةجتماعات الإفي الوصول إلى  التحكُّمو Gmail  بدء اجتما  فيديو من-
 (2022للتعليم عن بعُد،  Meet)استخدام تطبيق 

 أهمية التعليم عن بعد4
ستعمال التكنولوجيا ومواكبة إتاحة الفرص لكل المتعلمين وتمكينهم من إ :فرص التعلم1.4

 متطلبات العصر الحالي.
قات و والمناسبة لحاجات وظروف وأيتيح التعليم وفق الظروف التعليمية الملائمة المرونة: 2.4

 المتعلمين.
أثبتت البحوث التي أجريت على هذا النظام بأنه ذو تأثير يواز  أو يفوق نظام  الفاعلية:3.4

 التعليم التقليد ، خاصة عند استخدام الوسائط بكفاءة واحترافية.
 : تقديم المناهج للمتعلمين بطرق مبتكرة وتفاعلية بتكارالإ4.4
 علمينالمت قدرات حاب التقويم وأساليب المناهج: تنظيم موضوعات ستقلالية التعلمإ5.4
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، 2020)الهمامي و حجازي،  :هذا النو  من التعليم لايكلف مبالغ كبيرة من المالالمقدرة6.4
 (16صفحة 
ستكشافية الإ فالمقاييسيوفر التعليم عن بعد غاية العملية التعليمية كاملة، التعليم المدمج: 7.4

الحضور  في  التعليموبالتالي ناتطيع الدمج بين  ،المنهجية والأساسية المقاييسوالأفقية تكمل 
تماما كما  عن بعد بالنابة للمقاييس المتبقية لتخفيف الضغط وتحقيق التباعد،و  المواد الأساسية

 .Bezovski, Z., & Poorani, S, 2016, pp) .تمت الدراسة بجامعتنا أثناء أزمة كورونا

53-54) 
  على المخططات التالية ويعتمد التعليم المدمج

 قونات ومنصات التعليم عن بعد.يستعمال أإالمخططات الأولى وتدريب الطلبة على كيفية 
عالجة معتماد على بعض التجارب في عملية التحاضر عن بعد حضوريا و :الإالقام الثاني 

 الخلل، وفتح النقاش لمعالجة الأخطاء.
دراج بعض المقاييس إعداد برنامج دائم خاص بإعلى التعليم عن بعد و  يركز القام الأخير

في بعض  فيما بعدعن بعد ليعمم  لى الدروس التطبيقية والتقييمإنتقال النظرية كمرحلة أولية ثم الإ
 (roy d.sleator;2010;p01) الحلات الطارئة أو الظروف الخاصة.

لى إ: المعوقات ذلك الموقف الذ  يتصف بأنه غير مؤسلوف ويحتاج معوقات التعليم عن بعد5
 (07، صفحة 2021الفتاح مصطفى،  )محمد فتحي عبد  تأمل وتفكير

 ومن أهم المعوقات:
 ستعمال التعليم عن بعد تدريجياإعتماد على التعليم الحضور  وعدم الإ

 هتمام والمتابعة وليس بالحضور والتنقلبالإ والتعليم عن بعد وأنه يحدثغياب ثقافة التحصيل 
 الضرورية في عملية التعليم عن بعد.لى الوسائل الأساسية والأجهزة التكنولوجية إفتقار الإ

لى غياب تكافؤس إالتذبذب في شبكة الأنترنت وانعدامها أحيانا في بعض الأماكن مما يؤسد  
 الفرص وتعميم العملية التعليمية.
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 منهج الدراسة 6
طريقة لوصف الموضو  المراد دراسته من خلال منهجية علمية وتصوير النتائج التي يتم هو 
، صفحة 2019)محمد سرحان على الحمودي،  على أشكال رقمية معبرة يمكن تفايرها ليهاإالتوصل 

148) 
ه الدراسة على المنهج الوصفي، لأن الدراسة اعتمدت على جمع معلومات ذاعتمدنا في ه 

 .فروض الدراسة أو ينفيهاستنتاج يدعم إلى إوتحليلها وتفايرها والوصول  هاميدانية ، ثم تبويب
 ستبيان، المقابلةالملاحظة،الإأدوات جمع البيانات:-

 الاستبيان:
لى محاور إ هستبيان كتقنية لجمع المعلومات، وقد تم تقايماعتمدنا في هذه الدراسة على الإ

أما ، للمبحوثالشخصية  فقد خصصنا المحور الأول للمعلومات، تتوافق مع متغيرات الموضو 
وبخصوص المحور  ،Google meetحول متغير التعليم عن بعد  فكانت الأسئلةالمحور الثاني 

 .e-learning  بعدحول متغير منصة التعليم عن الثالث فكانت الأسئلة 
تمت المقابلة مع بعض الطلبة لفهم بعض الأساسيات في البحث ولتفاير بعض الأسئلة  كما

 طلا  على هذه الوسائط.إالتي لم يفهمها المبحوثين، خاصة أولئك الذين ليس لديهم 
 : صدق الاستبيان

محكم من طرف أساتذة مختصين في المجال، أسئلة موضوعية ومتناسقة وبمؤسشرات تقيس مباشرة 
 الدراسة. متغيرات

، صفحة 2008)أحمد عبد السميع طبية،  العينة جزء من المجتمع الكلي قيد البحث: عينة الدراسة7
14) 

بايطة وهي تاتعمل عندما نختار جزء من كل  تم اختيار عينة الدراسة بطريقة عشوائية
  (15، صفحة 2008)أحمد عبد السميع طبية،  ويكون الكل)المجتمع( نو  واحد وغير مقام

عتبار أن طلبة الماستر إطلبة علم الاجتما ، لكن ركزنا على طلبة الماستر  ب مجتمع الدراسة
جابة على تلقو التعليم عن بعد لمدة ثلاث سنوات)مرحلة أزمة كورونا(، وبالتالي لهم القدرة للإ

مجتمع الدراسة)الطلبة الحاضرون من  1/3ختيار العينة بنابة سبر إستمارة، وقد تم الإتااؤلات 
 مفردة. 87في المؤسساة(، وتحصلنا على عينة تتكون من 



 فتح الله مسعد

256 

 عرض النتائج: -
 .(: يوضح توزيع المبحوثين حسب الجنس01الجدول رقم)

 الجنس التكرار النسبة المئوية
 ذكر 16 %18.40
 أنثى 71 %81.60

 المجمو  87 %100
 ب ناث وذلكمن خلال تحليل معطيات الجدول تبين لنا أن أكبر نابة تمثلها فئة الإ 
 . %18.40، بالمقابل نجد أصغر نابة تمثل فئة الذكور وذلك ب % 81.60

لى أن الغالب في جامعة إاث أكثر وهذا راجع ننفار هذا التباين أنه من الطبيعي أن نابة الإ
جتماعية فنابة الذكور ضئيلة جدا مقارنة ناث، أما فيما يخص قام العلوم الإإأدرار من الطلبة 

حصائيات أن نابة د الإأكنما يدل على المنحى الطبيعي للولادات بحيث تإذا دل إناث، وهذا بالإ
يضا الذكور لهم ميولات أكثر نحو العمل كما أنهم أكثر رسوبا أنابة الذكور،  من أكبرناث الإ

ناث أكثر حرصا على الدراسة اسات في وقت مبكر، على العكس نجد فئة الإوتخلي عن الدر 
 خفاق.إن كان هناك إومواصلة الدراسة حتى و 

 .: يوضح توزيع المبحوثين حسب السن(02الجدول رقم)
 السن التكرار النسبة المئوية
 سنة 23قل من أ 43 %49.43
 سنة 29سنة الى  24من  29 %33.33
 سنة 30اكثر من  15 %17.24

 المجمو  87 %100

من خلال تحليل المعطيات هذا الجدول تبين لنا أن أكبر نابة تمثل فئة الطلبة الذين سنهم 
 30، بالمقابل نجد أصغر نابة تمثل فئة الطلبة الذين سنهم أكثر من سنة وذلك بنابة 23أقل من 

سنة  29سنة  24، في حين نجد أن الطلبة الذين سنهم يتراح مابين  %17.24سنة وذلك بنابة 
 .% 33.33تقدر نابتهم ب 

سنة هم في الان الطبيعي الذ   23نفار هذه الناب بأن الطلبة الذين سنهم أقل من 
لتحق بالدراسة في الان القانوني إيتوائم وماتواهم الدراسي، لأن الطالب الذ  لم يعيد الانة وقد 
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في حين نجد أصغر نابة يمثلها الطلبة ،سنة 23ماينهي دراسته في الماستر وهو دون سن غالبا 
 في تكوين ينسنة(، أنهم في غالبهم  ماجل 40سنة )ومنهم ماتجاوز  30الذين سنهم يتجاوز 

جتما  ، وهذا علم الإفي  ثان، بمعنى أنهم تحصلوا على شهادة في تخصص معين، بعدها سجلوا 
الان متقدم حاب طبيعة التكوين وأغلب هؤسلاء في الانة ماستر وألبهم موظفين طبيعي أن يكون 

سنة،  29وسنة  24أما الفئة الثالثة وهي التي يمثلها الطلبة الذين سنهم يتراوح من ،ومتزوجين
 استأنفوا من جديد الذين انقطعوا عن الدراسة لظروف معينة ثم وفهناك الكثيرمن الطلبة المعيدين أ

 اتدعي التأخر في التخرج وعدم موائمة الان والماتوى الدراسي.ا مايوهذ
بدلالة المجال  قامة أثناء الدراسةمكان الإ(: يوضح توزيع المبحوثين حسب 03الجدول رقم)

 السكني لهم
 مجال السكن الدائم المدينة القصور المجموع

 
مكان الاقامة اثناء 

 الدراسة

 ك % ك % ك %

 المنزل 27 90 27 47.37 54 %62.10
 قامة الجامعيةالإ 03 10 30 52.63 33 %37.90

 المجمو  30 34.48 57 65.52 87 %100

من خلال تحليل معطيات الجدول تبين لنا أغلب المبحوثين يقيمون في منازلهم أثناء الموسم  
الطلبة الذين يقيمون في  من فئةصغر نابة أبالمقابل نجد ، % 62.10الدراسي وكانت نابتهم 

   .%  37.90حياء الجامعية وذلك بتمثيل الأ
فئة  وتمثل %65.52تحصلنا على أكبر نابة والتي تقدر ب  فقدأما بالنابة للمجال الاكني 

الطلبة الذين ياكنون القصور، بالمقابل نجد النابة المتبقية تمثل الطلبة الذين ياكنون في المجال 
وبذلك تبين لنا أن أكبر نابة من الطلبة المبحوثين ، %34.48الحضر  )المدينة( وكانت نابتهم 

بالمقابل ، %52.63قامات الجامعية وذلك بنابة الذين ياكنون القصور هم من يقيمون في الإ
نجد أكبر نابة من المبحوثين الذين ياكنون في المجال الحضر  يقيمون في منازلهم وذلك بنابة 

90 %. 
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غلب الطلبة ياكنون القصور وذلك أنفار هذه الناب على ضوء المعطيات المتوفرة أن  
ن المنطقة لأباعتبار أن التوزيع الاكاني في ولاية أدرار خارج المدينة)القصور( أكثر من المدينة، 

مازالت تحافظ على تركيبتها الثقافية في سكن القصور والمحافظة على الخصوصية ، أيضا شااعة 
لعامل الأمني والروابط الأسرية )الأسرة المااعة قللت من تمركز الاكان في المدن، كما ساعد ا
 ثقافي بالنابة لهم. موروث منالممتدة( على محافظة الاكان وتماكهم بالقصور لما تعكاه 

قامات الجامعية هذا نتيجة الطلبة الذين ياكنون القصور يقطنون أثناء الموسم الدراسي بالإو 
مكانيات المادية ر(، فالطالب ليس له الإبعد الماافة بين القصور والمدينة) أين توجد جامعة أدرا

قامة بالقرب للتنقل يوميا للمنزل، كما أن البرنامج الدراسي الذ  يتقيد به الطالب يفرض عليه الإ
جتهاد من الجامعة، وهذا كله من أجل راحته وتوفير الوقت والجهد وصرفه في الدراسة والإ

 والانضباط.
 .متلاك حاسوبإن حسب (: يوضح توزيع المبحوثي04الجدول رقم)

 امتلاك حاسوب التكرار النسبة المئوية
 يملك 46 %52.87
 لايملك 41 %47.13

 المجمو  87 %100

تضح لنا أن أكبر نابة من الطلبة يمتلكون حاسوب إمن خلال تحليل معطيات هذا الجدول 
الذين صرحوا من فئة الطلبة  %47.13بالمقابل نجد نابة ،% 52.87وكانت نابة هذه الفئة 
 بأنهم لايملكون حاسوب.

، لأن  ليهإلى حاجة الطلبة إغلب الطلبة يملكون حاسوب وهذا راجع أالناب أن  هذهنفار 
كتابة   فهو ياتغله فيالمتطلبات الأنية للطالب هي الأجهزة  والوسائل التي تااعده في الدراسة، 

لى استعماله في التواصل والتحاضر إضافة البحوث ومعالجة البيانات في بحوثهم ومذكراته، بالإ
أنه يعتبر مكتبة متنقلة للطالب لما يوفر عليه عناء التنقل للمكتبات، أما بالنابة  كماالدراسي،  

للطلبة الذين صرحوا بأنهم لايملكون حاسوب فمنهم من صرح بأن ليس لديه المال الكاف لشراء 
خرى من الذين لايملكون حاسوب صرحوا ، أما الفئة الأأولويات هناكو  الثمنغال  هحاسوب وأن

ليه وأن البديل متوفر في مقاهي الأنترنت والهواتف الذكية، لأن المراسلات في إبأنهم لياوا بحاجة 
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عبر الهاتف بصفة عادية وليس بالضرورة جهاز  تتمعن بعد  عملية التعليمأو  الالكترونيالبريد 
 حاسوب.

 متلاك هاتف ذكيإ(: يوضح توزيع المبحوثين حسب 05الجدول رقم)
 امتلاك هاتف ذكي التكرار النسبة المئوية
 يملك 82 %94.25
 لايملك 05 %05.75

 المجمو  87 %100

من خلال تحليل معطيات الجدول التالي تبين لنا أن أكبر نابة من المبحوثين يملكون هاتف 
 يملكون هاتف ذكي. من المبحوثين لا %05.75، بالمقابل نجد نابة %94.25ذكي وذلك بنابة 

ليه سواء إنفار هذا أن الأغلبية الااحقة للمبحوثين يملكون هاتف ذكي وهذا نظرا للحاجة 
لى ذلك الهاتف الذكي مزود بشريحة إضافة تصال أو التواصل بتقنيات أخرى، بالإفي استعماله للإ

ياهل استعماله في كل مكان، أفضل من الحاسوب الذ  يوصل بالشبكة الالكية، أو  مماأنترنت
خرين خاصة على الأقل يكون قريب من شبكة اللاسلكي من أجل استعماله في التواصل مع الأ

في تلقي الدروس والمحاضرات عن بعد، أما بالنابة للفئة التي لاتملك هاتف ذكي فمنهم من صرح 
ه وأنه يملك جهاز حاسوب ياتعمله في الدراسة ولديه هاتف عاد  من أجل ليإأنه ليس بحاجة 

 الاتصال بالأخرين.
 نترنت لديهمين حسب توفر شبكة الأ(: يوضح توزيع المبحوث06الجدول رقم)

 توفر شبكة الأنترنت التكرار النسبة المئوية
 تتوفر 77 %88.50
 لا تتوفر 10 %11.50

 المجمو  87 %100

من خلال تحليل معطيات الجدول اتضح لنا أن أغلب المبحوثين تتوفر لديهم شبكة الأنترنت 
، بالمقابل نجد بعض المبحوثين الذين صرحوا بأنه لاتتوفر لديهم شبكة %88.50وكانت نابتهم 

 .%11.50 يمثلون نابةالأنترنت 
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وهذا له علاقة بالجدول غلب المبحوثين تتوفر لديهم شبكة الأنترنت أنفار هذه المعطيات أن 
الخاص بامتلاكهم هاتف ذكي وكان أغلب المبحوثين يملكون هاتف ذكي، والمعروف اليوم أن 
الهاتف الذكي يتم امتلاكه من أجل البحث والتواصل ...الخ، وبالتالي بالضرورة يكون متوفر على 

نترنت منهم من لايملك هاتف شريحة أنترنت، أما الفئة القليلة من المبحوثين الذين لاتتوفر لديهم أ
ذكي ومنهم من صرح أن المجال الذ  ينتمي اليه لاتتوفر فيه شبكة الأنترنت، وهذا طبيعي لأن  

عيدة والمعزولة لم تربط بعد بشبكة الأنترنت، خاصة أن منطقة أدرار هي بكثير من الأماكن ال
انيات كبيرة ، لذلك نجد منطقة واسعة جدا وبالتالي ربطها بشبكة الأنترنت يتطلب وقت وامك
 .بعض الأماكن لم تربط بها شبكات الأنترنت وغالبها في طور الانجاز

(: يوضح توزيع المبحوثين حسب امتلاكه بريد الكتروني واستعماله في الدراسة.07الجدول رقم)  
 استعماله في الدراسة يستعمل لايستعمل أحيانا المحموع

 
 ك % ك % ك % ك % يملك بريد الكتروني

 يملك 45 100 02 100 40 100 87 100%
 لا يملك 00 00 00 00 00 00 00 %00
 المجمو  45 51.72 02 2.30 40 45.98 87 100%

كل المبحوثين لهم بريد مهني   أن من خلال تحليل معطيات الجدول هذا الجدول اتضح لنا
، كما نجد أن أكبر نابة من الطلبة الذين يملكون بريد الكتروني ياتعملونه في %100وذلك بنابة 

، بالمقابل نجد أصغر نابة منهم لاياتعملونه في الدراسة ويمثلون %51.72الدراسة وذلك بنابة 
منهم .%45.98لكتروني، فيما نجد نابة إمن مجمو  المبحوثين الذين يملكون بريد  02.30%

 لونه للدراسة أحيانا.ياتعم صرحوا بأنهم
نفار هذه النتائج الماتخلصة من تحليل المعطيات المتوفرة في هذا الجدول أن ليس كل لطلبة 
لهم بريد الكتروني من أجل الدراسة ، بل هناك بعض منهم لاياتعمله في الدراسة ، والبعض الاخر 

يعتمد  ياتعمله أحيانا، فحاب مافهمنا من الطلبة عند جمع المعلومات الميدانية أن كثير منم مازال
على الاوراق والدراسة الحضورية والبحث عن المحاضرات المكتوبة على الاوراق...الخ، والضرورة التي 
دعت لامتلاك الطلبة الى بريد الكتروني لأن طبيعة العمل بالهاتف الذكي وتميل البرامج ياتدعي 

ولاياتعمله للدراسة  فتح بريد الكتروني، لذلك ليس من الغريب لما نجد طالب لديه بريد الكتروني
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فمنهم من لديه بريد الكتروني لكن لايرجع اليه أصلا لأنه استعمله عند الضرورة لتحميل البرامج ثم 
انتهت صلاحيته، لكن الغالب في الطلبة المبحوثين أنهم ياتعملونه للدراسة وهذا مادعته اليه 

ضور للدراسة بشكل عاد ، الضرورة خاصة في مرحلة أزمة كورونا التي بات من الماتحيل الح
فكان التواصل عن بعد وعن طريقة تقنيات التواصل من بينها البريد الالكتروني ضرور  أكثر من 

 أ  وقت مضى في تلقي الدروس واعداد البحوث والتواصل مع الأساتذة والزملاء.
 عن بعد (: يوضح توزيع حسب التواصل مع الاساتذة والأصدقاء بتقنيات التواصل08الجدول رقم)

التواصل مع الاسالتذة  التكرار النسبة المئوية
والاصدقاء بتقنيات التواصل عن 

 بعد
 يتواصل 26 %29.88
 لايتواصل 18 %20.69
 يتواصل أحيانا 43 %49.43

 المجمو  87 %100

هذا الجدول ومن خلال البيانات الواردة فيه اتضح أن أغلب المبحوثين صرحوا بأنهم  في
يتواصلون أحيانا مع الأساتذة والأصدقاء بتقنيات التواصل عن بعد وكانت نابتهم 

أما فئة المبحوثين ،%20.69بالمقابل نجد أصغر نابة منهم لايتواصلون وكانت نابتهم 49.43%
 من مجمو  المبحوثين. % 29.88الذين صرحوا بأنهم يتواصلون فكانزا يمثلون نابة 

نفار هذه المعطيات أن الطلبة المبحوثين لياوا حريصين على استعمال هذه التقنيات وذلك 
نتيجة بعض الأسباب الموضوعية التي عالجناها في الجداول الاابقة وهي عدم امتلاك بعضهم 

اسوب ومنهم لايملك هاتف ذكي ومنهم لايملك شبكة الأنترنت، كذلك البعض منهم لايعرف لح
 استعمال هذه التقنيات في التواصل خاصة ماتعلق بتلقي المحاضرات.
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 .Google meetمعرفتهم بتقنية التحاضر عن بعد حسب (: يوضح توزيع المبحوثين 09الجدول رقم)
 Google meetتقنية  التكرار النسبة المئوية
 يعرف 80 %91.95
 لايعرف 07 %08.05

 المجمو  87 %100

أغلب المبحوثين يعرفون تقنية التحاضر عن  أنمن خلال تحليل معطيات الجدول أعلاه تبين 
بالمقابل نجد  %91.95، وكانت نابة المبحوثين الذين يعرفون هذه التقنية Google meetبعد 

 .%08.05وكانت نابتهم  بها يتواصلوافئة من المبحوثين لايعرفون هذه التقنية ولم 
نفار هذه المعطيات أن المبحوثين يعرفون تقنية التحاضر عن بعد المشهورة  في الجامعة والتي 

كورونا، لكن لقاء الدروس والمحاضرات والتواصل مع الطلبة أثناء أزمة  إساتذة في اعتمد عليها الأ
أما بخصوص الفئة ،ليس كل من يعرف التقنية أو يامع عنها ياتعملها وهذا ماحصل في الواقع

التي لاتعرف التقنية هنا يكمن المشكل في أن بعض الطلبة لايعرفون التقنية ولايعرفون استعمالها، 
ت ضرورية لذلك كان من الضرور  معرفة الابب ومعالجته، لأن ماألة الدراسة عن بعد أصبح

ضطرابات الحاصلة في العالم من حروب وكوارث وفيروسات تهدد الحياة الطبيعية خاصة مع الإ
بالضرور  يكون هناك البديل حتى لايحدث شلل على ماتوى المؤسساات ولايؤسثر على  ،للبشرية

 .للطلبة ماتوى التحصيل العلمي
 Google meetعن طريق تقنية  (: يوضح توزيع المبحوثين حسب تلقي المحاضرات10الجدول رقم)

تلقي الدروس والمحاضرات  التكرار النسبة المئوية
 Google meetبتقنية 

 تلقى 66 %75.86
 لم يتلقى 09 %10.34
 أحيانا 12 %13.80

 المجمو  87 %100

غلب المبحوثين من الطلبة صرحوا بأنهم أمن خلال تحليل معطيات هذا الجدول اتضح أن 
بالمقابل نجد  %75.86وذلك بنابة   Google meetتلقوا المحاضرات والدروس عن طريق تقنية 

  Google metوالدروس عن بعد بتقنية  يتلقوا المحاضراتفئة من المبحوثين صرحوا بأنهم لم 
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المبحوثين الذين قالوا بأنهم تلقوا  من %13.80، فيما نجد نابة  %10.34وكانت نابتهم 
 أحيانا. Google meetالمحاضرات والدروس بتقنية 
ساتذة كانوا غلب المبحوثين تلقوا المحاضرات والدروس عن بعد أن الأأنفار هذا القول بأن 

يحاضرون وكانوا حريصون على التدريس رغم الظروف الصعبة لأن في بداية الأمر الطلبة لم تكن 
لا القليل منهم، كذلك بعض العوائق التي إلهم القدرة الكافية للتأقلم منع هذا النمط من التدريس 

نترنت الغير متوفرة للبعض تحول بين الطالب وبين تلقي المحاضرة عن بعد سواء من ناحية شبكة الأ
أو المتذبذة والضعيفة في بعض الأماكن أو نتيجة عدم توفر المكان المناسب لتقي المحاضرة خاصة 
بالنابة للطلبة الذين يقيمون في الأحياء الجامعية، لكن بشكل عام وكتجربة كانت نتيجة وكان 

لبة الذين لم يتلقوا دروس فكان غلب الطلبة تلقوا الدروس، أما البقية من الطأتحد  كبير لأن 
ساتذة على التواصل معهم وتزويدهم بالضرور  من المحاضرات وتفاير وشرح هناك حرص من الأ

 Google meetمايقتضي شرحه وصعب فهمه، وبالتالي تعتبر تجربة التعليم عن بعد بتقنية 
 لب.لى حد بعيد خاصة في توفير الماافة والجهد والمال بالنابة للطاإناجحة 

 .ي أفضلية الدراسة حضوريا وعن بعد(: يوضح توزيع المبحوثين حسب رأيهم ف11الجدول رقم)
 المحاضرة التكرار النسبة المئوية
 حضوريا أفضل 73 %83.91
 عن بعد أفضل 14 %16.09

 المجمو  87 %100

من خلال تحليل معطيات هذا الجدول اتضح لنا أن أغلب المبحوثين صرحوا بأن تلقي 
صغر أن أبالمقابل نجد %83.91المحاضرات والدروس حضوريا أفضل وكانت نابة هذه الفئة 

من %16.09نابة من المبحوثين صرحوا بأن المحاضرات والدروس عن بعد أفضل وكانت نابتهم 
 مجمو  المبحوثين.

نفار هذه المعطيات بأن أغلب المبحوثين يفضلون تلقي الدروس والمحاضرات حضوريا أفضل 
وهذا يعكس مدى صعوبة تلقي الدروس عن بعد بالنابة للطلبة خاصة أولئك الذين لايملكون 
أجهزة  حاسوب أ, هواتف ذكية أو انعدام الأنترنت لديهم، كذلك هناك مشكل صرح به الطلبة 
وهو عدم معرفتهم بهذه البرامج وكيفية استعمالها لأنهم لم يتلقوا دروس أو معلومات عن كيفية 
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لى التفاعل حاب رأ  الطلبة إلى أن الدروس والمحاضرات عن بعد تفتقد إضافة ا، بالإاستعماله
في لى بعض العوائق كتذبذب إضافة بالإ ،وأنها عبارة عن محاضرة صماء مثلها مثل قراءة كتاب

نترنت وانقطاعها أحيانا، كذلك من ناحية التنظيم فالطلبة لايلتحقون في وقت محدد وبالتالي الأ
غلب أستاذ وبالتالي صرح وضى في الدخول عبر رابط المحاضرة مما يشوش على الأهناك ف

حتى تكون ناجعة أما في  عن كيفية الإستعماللى معارف مابقة إالبمبحوثين أن الأمر يحتاج 
 ستفادة أكثر.ثراء والإالوقت الراهن فالمحاضرة حضوريا أفضل لما فيها من التفاعل والنقاش والإ

 (: يوضح توزيع المبحوثين حسب اطلاعهم على موقع الجامعة12رقم)الجدول 
 الاطلاع على موقع الجامعة التكرار النسبة المئوية
 يطلع 57 %65.52
 لايطلع 30 %34.48

 المجمو  87 %100

غلب المبحوثين يطلعون على موقع  إمن خلال تحليل معطيات هذا الجدول اتضح لنا أن 
، بالمقابل نجد فئة من المبحوثين الذين صرحوا %65.52نابة هذه الفئة جامعة أدرار  وكانت 

 من مجمو  المبحوثين. %34.48كانت نابتهم أنهم لايطلعون على موقع الجامعة  ب
طلا  على غلب المبحوثين لديهم اطلا  بموقع الجامعة، لأن الإأنفار هذه المعطيات أن 

لى إضافة عليمية ومعارف وأخبار حول الجامعة، بالإموقع الجامعة بات مفيدا لما فيه من مزايا ت
نشطة العلمية والتظاهرات ، كما أن موقع الجامعة أصبح مرتبط بمنصات التعليم عن بعد فمن الإ

قاام  طلا  عليه، كما صرح المبحوثين أن الموقع فيه كل مايخص الجامعة والكليات والأالضرور  الإ
دارة ، أما بالنابة للمبحوثين الذين ساتذة والإاصل مع الأليات التو أالموقع يحتوى على  نكما أ

صرحوا بأنهم لايطلعون على موقع الجامعة فحاب رأيهم أن موقع الجامعة غير مهم بالنابة لهم 
دارة القام مباشرة خاصة أن القام إنما مرتبطون بإطلا  عليه و و الإأوليس من الضرور  زيارته 

يملك صفحة على الفيابوك وينشر كل ماله علاقة بالطلبة وبالتالي هناك بديل لمعرفة كل مايخص 
 لى موقع الجامعة هذا حاب رأ  المبحوثين.إالطلبة دون الحاجة 
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 e-learning(: يوضح توزيع المبحوثين حسب معرفتهم بمنصة التعليم عن بعد 13الجدول رقم)
-e            يعرف منصة التعليم عن بعد  التكرار النسبة المئوية

learning 
 يعرف 20 %22.99
 لايعرف 67 %77.01

 المجمو  87 %100

من خلال تحليل معطيات هذا الجدول تبين لنا أن أغلب المبحوثين لايعرفون منصة التعليم 
صغر  نابة يمثلها  المبحوثين الذين يعرفون أبالمقابل نجد ،%77.01عن بعد وقدرت نابتهم ب 

 .%22.99منصة التعليم عن بعد وقدرت نابتهم ب 
نفار هذه المعطيات أن أغلب المبحوثين  لايعرفون منصة التعليم عن بعد بل صرح بعض 

لا من خلال ذكرها في استمارة البحث، وهذا يبين مدى إالمبحوثين بأنه لم يامع بها من قبل 
في هذه الأخيرة  المدرجة، لأن الدروس المدرجة في منصة التعليم عن بعدعن الدروس  عزوف الطلبة

هي دعم للمحاضرات التي تلقى عن طريق تقنية التحاضر عن بعد، أو هي بمثابة دروس استباقية 
ستاذ يطلع عليها الطالب ثم يناقش بعض المعلومات الغامضة أو الغير مفهومة عندما يلتقي بالأ

 بشكل عام والجزائر بشكل خاص أثناء لملاختصار الوقت ، لأن الأزمة التي مر بها العاحضوريا 
أزمة فيروس كورونا فرضت نمط معين من الحياة والعمل والدراسة ، فنظام التفويج المعتمد عليه اثناء 

يل ( في التدريس كان لابد من وجود بديل، وكان هذا البد19تلك المرحلة من الأزمة)أزمة كوفيد 
، وكانت منصاة ة بين الطالب والأستاذ والادارةاستعمال الوسائط الالكترونية لتقريب المااف

التعليم عن بعد احدى هذه الوسائط التي يتلقى يجد فيها الطالب كامل المحاضرات والدروس دون 
عن هذه  المنصة سواء بعدم معرفتهم هذهأن ينتقل الى الجامعة، لكن كثير من الطلبة لم يطلعوا عن 

لى تلك المحاضرات، لذلك الأمر ياتدعي تحايس إالمنصة أو افتقارهم للطريقة التي يصلون بها 
ستفادة من الدروس ليها والإإ الوصولالطلبة بأهمية هذه الوسائط وتعليمهم وتكوينهم على كيفية 

 فيها.  المدرجة
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 منصة التعليم عن بعد (: يوضح توزيع المبحوثين حسب سبب عدم اطلاعهم على14الجدول رقم)
السبب في عدم الاطلاع على منصة التعليم  التكرار النسبة المئوية

 e-learningعن بعد 
 لاأعلم بوجود المنصة 54 %80.60
 عدم توفر شبكة الانترنت 13 %19.40

 المجمو  67 %100

من خلال تحليل معطيات هذا الجدول اتضح لنا أن أغلب المبحوثين  الذين صرحوا بأنهم 
بالمقابل نجد أن النابة ، %80.60لايعرفون المنصة بأنهم لايعلمون بوجودها أصلا وكانت نابتهم 

 لى عدم توفرإالمتبقية من فئة المبحوثين الذين لايعرفون المنصة أن سبب عدم اطلاعهم عليها راجع 
 .%19.40بلديهم وكانت نابتهم تقدر  الأنترنت
لذين لايعرفون المنصة ولايطلعون عليها أنهم اغلب المبحوثين أنفار هذه المعلومات أن  

عارف حولها ، كما أنهم لم يتلقوا معارف ولاتكوين حول  ملايعلمون بوجودها وليس لديهم أ  
تحميل المحاضرات والدروس، وبالتالي عذر لى المنصة ولاكيفية إكيفية الدخول للموقع والوصول 

لأجدر أن يكون الطالب على علم بكيفية  االمبحوثين بعدم اطلاعهم على المنصة موضوعي، ف
لى إكافة الاجراءات اللازمة للوصول ول للجامعة وأن يكون على دراية بالدخول للموقع والوص

عليم الحضور  كان بشكل عاد  الت وبما أنفي منصة التعليم عن بعد،  المدرجةالمحاضرات 
فكان الحجر المنزلي  وإلزاميةانتشار الفيروس  مع لى التعليم عن بعد كان بشكل مفاجئإنتقال والإ

التكيف الحل الأمثل والاستعجالي هو غلق المؤسساات والانتقال الى استراتيجية التواصل عن بعد و 
ة تحققت والطلبة تلقو الدروس لا أن الغايإمع الوضع حتى وان لم يكن ناجح بشكل كبير 
خر يعتبر مشكل حقيقي يحول بين نترنت هو الأوالمحاضرات واستمرت الدراسة، كما أن مشكل الأ

لى امكانيات مادية وبالتالي لابد إتكافؤس الفرص في التعليم بين الطلبة لأن التعليم عن بعد يحتاج 
ستعمال هذه الوسائط إفي كيفية  هدفةالفئة المات مكانيات والاهر على تكوينمن توفير هذه الإ
لأنه معة حتى في الحياة العادية التعليم عن بعد وتخفيف الضغط عن الجالى إنتقال حتى يتانى الإ

 النموذج الماتقبلي للتعليم.
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 .في منصة التعليم عن بعد توفر الدروس والمحاضرات(: يوضح توزيع المبحوثين حسب 15الجدول رقم)
 الأساتذة يضعون المحاضرات في المنصة التكرار النسبة المئوية

 نعم 17 %85
 لا 03 %15
 المجمو  20 %100

من خلال تحليل معطيات هذا الجدول تبين لنا أن أكبر نابة من المبحوثين الذين يعرفون 
المحاضرات في هذه المنصة وكانت  يدرجونبوجود المنصة ويطلعون عليها قالوا بأن أساتذتهم 

.وتمثل المبحوثين الذين يعرفون %15بالمقابل نجد أصغر نابة تقدر ب ، %85نابتهم تقدر ب 
 الدروس فيها. لايدرجون الأساتذةمنصة التعليم عن بعد ويطلعون عليها وصرحوا بأن 

التعليم عن بعد، ساتذة يضعون المحاضرات والدروس في منصة نفار قول المبحوثين أن الأ    
ساتذة كانوا حريصين على القيام الأ أن الطالب الذ  كان يطلع على المنصة كان ياتفيد منها و

، فحاب بشكل كلي بمهامهم أثناء أزمة كورونا، وأن الجائحة لم تكن عائق لتوقف الدروس
منتظم ، كما ساتذة كانوا يحاضرون ويدرسون عن بعد بشكل دور  وبتوقيت زمني الأ أن المبحوثين
 بيداغوجيةلى ذلك كانوا يقدمون مطبوعات إ بالإضافةفي المنصة  محاضراتهم يدرجونوا نأنهم كا

 معارف حول المقياس. منكل الطلبة   اتفيدللطلبة حتى ي
فالمشكل لم يكن من جهة الأساتذة بل كان من جهة الطلبة حاب رأيهم، فالطلبة الذين  

ستاذ ن المعارف كانوا على دراية بكيفية تحصيلها سواء من الأكانوا ياألون الأساتذة ويبحثون ع
 أو من المنصة أو التواصل بطرق أخرى.
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حول المواضيع الموجودة في (: يوضح توزيع المبحوثين حسب رأيهم في المناقشة 16الجدول رقم)
 .المنصة

تناقش زملائك حول المواضيع  التكرار النسبة المئوية
 الموجودة في المنصة

 نتناقش 28 %32.18
 لانتناقش 33 %37.93
 احيانا 26 %29.89

 المجمو  87 %100

غلب المبحوثين  قالوا أنهم لايتناقشون أمن خلال تحليل معطيات هذا الجدول تبين لنا أن 
نجد أصغر نابة يمثلها  بالمقابل، % 37.93في المنصة وقدرت نابتهم ب  المدرجةحول المواضيع 

في منصة التعليم عن بعد وكانوا  المدرجةالمبحوثين الذين قالوا بأنهم يتناقشون أحيانا حول المواضيع 
صرحوا بأنهم يتناقشون حول  %32.18من مجمو  المبحوثين، في حين نجد نابة  %32.18يمثلون 
 .المدرجةالمواضيع 

لى إنفار هذا المعطيات أن أغلب المبحوثين لايعلمون بوجود المنصة ولايعرفون طريقة الوصول 
، وبالتالي من الطبيعي لايتناقشون فيها، أما الذين يتناقشون هم فئة الطلبة  المدرجةالمحاضرات 

رات الذين يعلمون بوجود المنصة وقد اطلعوا على الدروس، والمعروف أن الطلبة يقدمون المحاض
، فبعض المبحوثين يطلبون المحاضرات من زملائهم دون الاؤسال عن مصدرها المهم لبعضهم
أستاذ المقياس، وبالتالي يتناقشون في بعض مضمونها وربما تنتشر هذه المحاضرات بين  تمحاضرا

والمشهور هو أ، ستاذ مباشرة، الطلبة دون العلم عن مصدرها سواء كانت من المنصة أو من عند الأ
نما يتحصلون عليها من زملائهم   إكثير من الطلبة لايحضرون المحاضرات و   حتى في الدراسة الحضورية

لى الدروس والمحاضرات إيحتاج  فبعض الطلبة للمنصة بالنابةكذلك بالنابة للتعليم عن بعد  أو 
 ثين. ح المبحو دون معرفة المصدر وهذا حاب تصري متحان وتحصيل المعارفستعداد للإجل الإأمن 
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 .التعليم عن بعد أهمية(: يوضح توزيع المبحوثين حسب رأيهم في 17الجدول رقم)
 المنصة مفيدة للتعليم والتحصيل التكرار النسبة المئوية
 نعم 26 %29.89
 لا 14 %16.09
 لاأدر  47 %54.02

 المجمو  87 %100
ل معطيات هذا الجدول تبين لنا أن أغلب المبحوثين صرحوا  بأنهم لايعرفون من خلال تحلي

بالمقابل نجد ،%54.02غير مفيدة وكانت نابتهم  ون كانت منصة التعليم عن بعد مفيدة أإ
وقدرت نابتهم ب  لأصغر نابة من المبحوثين صرحوا بأن المنصة غير مفيدة للتعليم والتحصي

تقدر نابتهم  ومهمة المبحوثين الذين صرحوا بأن المنصة مفيدةمن ، في حين نجد فئة 16.09%
 .%29.89ب 

عليم والتحصيل تحصائيات أن أغلب المبحوثين لم ياتطيعوا تقييم المنصة في النفار هذه الإ
ليس لهم معارف حولها فمن و غلب المبحوثين لايعلمون بوجود المنصة أصلا أوهذا طبيعي لأن 

صدار أحكام عن شيء يجهلونه، لكن هناك فئة من إبأنهم لاياتطيعون  همقرار إالموضوعية 
المبحوثين الذين استفادو من المنصة وقالوا أن المنصة مفيدة للتعليم والتحصيل، فكثير من المبحوثين 

المنصة مفيدة هم من الطلبة الموظفين، يعني يشتغلون وليس لهم  الوقت الكاف  نالذين قالوا أ
ت وبالتالي وجدوا في المنصة بديل عن التعليم الحضور ، أما الفئة التي كان رأيها أن لحظور المحاضرا

لى شرح وتبايط ، وبالتالي بعض إالمحاضرات تحتاج  قالوا بأنالمنصة غير مفيدة للتعليم والتحصيل 
بوجود أستاذ يباط المفاهيم  ويشرح الغموض  إلافهم المحاضرة  علىالطلبة ليس لديهم القدرة 

راء المختلفة لها علاقة يبين الصحيح من الخطأ ويفصل في المتناقضات، وبالتالي تبقى هذه الأو 
 بالفروقات الفردية بين الطلبة. ةمكانيات ولها علاقبالإ

 :خاتمة
ليم عن عمن خلال المعالجة النظرية والميدانية لموضو  الدراسة الذ  يتمحور حول فاعلية الت

أن الطلبة يفتقدون للضروريات اللازمة لنجاح العملية إستنتجنا  ،بعد من وجهة نظر الطلبة
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المكان بالنابة للطلبة المقيمين في الأحياء الجامعية(، كما أنهم التعليمية )حاسوب، شبكة أنترنت، 
 .تلقوا الدروس والمحاضرات عن بعد لكن لم تكن مفيدة وفعالة كالمحاضرات التي تتم حضوريا

)الذ  يحتوى على ، الطلبة ليس لهم اطلا  على موقع الجامعةكما كشفت الدراسة أن 
ستفادة منه(، ولايعرفون منصة التعليم عن بعد ولم منصة التعليم عن بعد وعن كيفية الدخول والإ

يتلقوا أ  معلومات حولها وبالتالي لم ياتفيدوا من هذه الدروس والمحاضرات رغم تأكيد الأقلية 
المحاضرات والدروس موجودة وأن الأساتذة حريصون على ذلك، التي تطلع على المنصة بأن 

ن التعليم عن بعد سواء عبر تقنية التحاضر عن بعد أو عن طريق منصة التعليم عن بعد إوبالتالي ف
في التحصيل  تحقق الأهداف التي أستحدثت لأجلها كاملةولم  مهمة كالدراسة حضوريالم تكن 

لى تقديم معلومات مابقة عن كيفية استعمالها إن أجل نجاعتها وتحتاج العملية م ،العلمي للطلبة
لى تعليم إمكانيات مادية تتمثل في الأجهزة التكنولوجية)حاسوب..الخ( وشبكة الأنترنت و إلى إو 

من أجل التمرس والتأقلم التدريجي ووفق عامل الزمن يتحقق مدمج بين الحضور  وعن بعد 
 .الإتقان والتعميم

 :المراجع المصادر قائمة
مركز الملك  ،الاعودية ،التعليم عن بعد أهميته أدواته واستراتيجياته ،(2020) ،براهيم حجاز إف الهمامي و يحمد بن س -

 غاثة والأعمال الإناانية،.سلمان للإ
دار اليازور  العلمية للنشر  ، الأردنعمان،  ،التعليم عن بعد والتعليم المفتوحتأليف  ،(2013عامر طارق عبد الرؤوف ) -

 .والتوزيع
 دار البداية. ،عمان مبائ الاحصاء، (،2008أحمد عبد الاميع طبية)

 .الإصدار دار الكتب ،صنعاء ،مناهج البحث العلمي ،(2019) ،محمد سرحان على الحمود  -
-Sleator, R. D. (2010). The evolution of e-learning background, blends and 

blackboard…. Science progress, 93(3), 319-334.‏ 

learning and -Bezovski, Z., & Poorani, S. (2016, March). The evolution of e -‏
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